



# 连夜预警,学校停课,公交地铁免费,强排积水…… 宁波12个小时里的快速响应



据统计,截至昨晚10时,宁波轨道交通当日总客流接近51.7万人次。 记者 徐佳伟 摄

□记者 房伟 边城雨 通讯员 余明霞 朱娇娇 包静琴

“白天会水淹全城,上演两年前的菲特吗?”昨天0点42分,家住在江东世纪花园的周女士,入睡前怀着忐忑的心在微信朋友圈发出了当天的第一条微信。

此时,雨正越下越大,市防汛防旱指挥部的会议室里灯火通明。凌晨3点,市防指第一时间启动防汛Ⅲ级应急响应。2个小时后,市防指将防汛应急响应提升到Ⅱ级,并通知各单位连夜抢险救灾。

## 5点34分 市气象台发布了暴雨红色预警

凌晨5点,大部分市民还在沉睡,江东环卫中心福明所刘福德已开着保洁电瓶车开始作业。中兴北路上的积水逐渐没过电瓶车,他只能将车停放在高处,抓起一个箩筐蹚进水中徒手打捞漂浮垃圾。

周女士计划早上6:30起床,然后驱车赶往福明路坐地铁去客运中心。但5:30不到,小区的喧闹声就已

将她吵醒,“不少邻居都在挪车,有人讲沧海路涵洞下已积水很深了。”

一想起“菲特”来时,这个涵洞是全市最后一个抽干的,周女士决定立即开车出行。几乎就在她发动汽车的同时,市气象台在5点34分发布了暴雨红色预警信号。

## 6点07分 市教育局决定中小学及幼儿园停课

6点还差一刻钟,家住在镇海清泉花园的于女士,像往常一样起床准备早餐。她8点就要把正在读中班的孩子送到幼儿园,接着还要在9点前赶到市中心上班,然而走进厨房向窗外随意的一瞥,让她大吃一惊。

“小区一片汪洋,分不清哪里是路哪里是河,不少

车子都浸泡在水中。这还能出门吗?”

正在她开始一连串担心时,幼儿园停课的短信来了,时间显示这时是6点07分。原来市教育局第一时间决定市六区及高新区、东钱湖等地中小学及幼儿园停课。

## 6点49分 市轨交公司宣布乘客可免费乘坐

6点44分,驶过永达路、桑田路,终于开到世纪东方广场的周女士,发出了她的第2条朋友圈微信。

6点49分,市轨交公司在官方微博宣布,受台风“杜鹃”影响,为方便市民出行,轨交1号线一期、2号线一期全线正常运营,全体乘客可免费乘坐,所有车站及出入口(原有开放的)均正常开放。

而在6点多的时候,宁波市公交总公司在官方微博宣布,因受台风影响,市区道路大面积积水,为最大程度保障市民出行正常,当天市区公交实行免费乘车。

7点17分,已换乘上2号线的周女士又一次发送朋友圈,“今天地铁免费坐,2号线满满是人,去车站,不用愁了!”

## 10点整 机场路立交下穿积水强排结束

8点多,在机场路立交下的积水处,城管队员张焯和同事们强排了近2个小时,“一宿没睡,之前在天童路公铁立交下穿强排,而这里最深的近1米,强排车和日常养护单位很早就到了”。

10点整,机场路立交下穿积水强排结束,交通也恢

复畅通。

各积水点也陆续传来消息,福庆路1号下穿通道恢复畅通,通行正常;鄞县大道下穿恢复交通,正在完成道路清扫保洁工作……

## 14时41分 市气象台解除暴雨红色预警信号

14时41分,市气象台解除市六区暴雨红色预警信号,此时距离市里启动防汛Ⅲ级应急响应已过去了近12个小时。

在此期间,各部门积极应对,启动各项应急预案,各有关工作人员连夜到岗到位,做好各项救灾工作,努力减少台风可能带来的灾害和影响。

记者随后从多渠道获悉,截至下午2点,市六区范

围中心城区公交已全部恢复运营,城郊、山区线路部分停运或缩线改道。截至晚上7点,公交运送乘客超过160万人次。

轨道交通正常运营,截至昨晚10时,总客流近51.7万人次。

据悉,鉴于市六区今天部分道路仍有积水,今天轨道交通、公交继续免费一天。

## 巨灾保险 可先去村(社区)报案

本报讯(记者 滕华) 昨日,记者从市民政局救灾救济处了解到,市巨灾保险试点工作领导小组办公室已启动大面积公共巨灾保险工作预案。目前,我市各个社区街道以及村镇均配备有巨灾保险联络员,鉴于此次暴雨我市居民家庭进水规模大,家中出现灾害损失的请先联系当地村、社区巨灾保险联络员进行登记,由巨灾保险联络员以村、社区为单位集中报案。

经与人保财险公司协商,此次因灾造成财产损失或人身伤亡的报案截止时间为2015年10月2日。人保财险公司对所有符合救助理赔条件的居民家庭在村(社区)张榜公示3天。对公示无异议的居民家庭,村(居)委会负责收集巨灾保险理赔相关材料,统一交人保财险公司复核。人保财险公司在所有理赔材料收集后,及时将救助理赔款支付到户。

## 两小时内 市三区交通报警347起

本报讯(记者 徐叶 通讯员 石奇峰 林静) 昨天,所有交警大队的事故物损报警记录都被刷新。仅昨天上午7点到9点,市三区报警347起,八成为进水抛锚事故。

昨日凌晨1点多,鄞州交警大队下应中队微信群十分热闹。原来从前一天晚上6点多起,民警就开始忙着接处警,到了大雨时段更是忙碌。

凌晨2点多,海曙交警大队三中队中队长汪涛冒着大雨出门。一边排查道路积水,一边摆好警示桩封路。到了凌晨5、6点,汪弄小区、高塘三村、四村报警特别集中。由于拖车没法用,很多车辆都是民警和居民一道,从深积水区推到路面上的。

凌晨3点多,江北道路也出现积水,江北交警大队立马实施“阶梯式到岗”制度,首批民警协警负责上路排查,5点半开始封闭道路。

到了早上7点,全市各积水路段已汇总。上午8点不到,中心城区部分道路连公交车都开不了了。交警进入新一轮排险疏导工作。

## 社工肖锡辉 的不眠之夜

本报讯(记者 王思勤 通讯员 毛一波 沙泽宁) 昨天凌晨2点多,海曙南门街道郎官社区的社工肖锡辉被一阵急促的电话铃声吵醒,“雨下得太大,社区积水了,你赶紧过来!”电话那头,是社区阮书记,肖锡辉一下子清醒了过来,冲出了家门。

外面还下着瓢泼大雨,肖锡辉走了好几个路口,才拦下一辆出租车。坐在出租车上,肖锡辉立即开始打电话通知那些住在低洼地块的一楼居民,让他们准备安全转移。

当时还是凌晨2点40分,居民们在睡梦中被吵醒,肖锡辉一边说着“对不起”,一边耐心向居民解释。一路上,由于多个路段积水严重,肖锡辉坐的出租车到处遇阻。车子快到苗圃路附近时,驾驶员不愿往前,肖锡辉下车蹚水前行。

凌晨3点多,其他社工陆续到岗,社区里积水最深处理已没过膝盖。肖锡辉和同事们全副武装,分头去社区巡查。

早上5点多,肖锡辉巡逻完刚走进办公室,就听到留守的同事在说,住郎官西弄48号一楼的独居老人王奶奶一直不愿意转移。“其他人都在外面忙,王奶奶我熟悉。”话音未落,她又出了门。当时,王奶奶家中的积水已快漫过床沿,肖锡辉上门后劝说了好一会,又帮老人把房间里的东西简单收拾好,王奶奶这才答应转移。

天快亮了,肖锡辉和同事突然想到居民进出很不方便。她找到了物业,一起用板材、砂石等搭建“便民桥”。由于水位太深,“桥”的高度不够,她又跑去寻找砖块。

一直忙到上午8点半,肖锡辉连一口水也来不及喝,同事买来了早饭,就匆匆咬了几口。